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este, fără îndoială, cea mai 
mare zi din viata multimilenară 
a Ardealului. Ea a venit, ca şi 
ziua de 9 April şi cea de 28 
Noemvrie, acelaş an, ca un 
semn de graţie a lui Dumnezeu 
pentru populaţia autonomă şi 
majoritară a acestuia, dar ea a 
fost în acelaş timp şi un re
zultat al sforţărilor şi luptelor 
îndelungate pentru libertate ale 
înşişi fiilor lui.

In adevăr, unirea Ardealu
lui se prezintă în condiţii cu 
totul deosebite de unirea Bu
covinei sau a Basarabiei şi chiar 
şi de unirea vechilor Princi
pate româneşti Câtă vreme 
actul dela Chişinău şi cel dela 
Cernăuţi au venit ca nişte ne
cesităţi istorice provocate mai 
mult de Revoluţia rusească, 
respectiv de sfârşitul răsboiului 
mondial, decât de luptele con
ştiente ale românismului din 
cele două părţi ale vechei Mol
dove, unirea Ardealului, deşi 
ajutată şi ea de evenimentele 
mondiale, a venit ca o înco
ronare firească a străduinţelor 
de veacuri ale populaţiei ro
mâne ardelene. Tot asemenea, 
Unirea Principatelor a fost mai 
mult opera câtorva patrioţi lu
minaţi, ajutată de diplomaţia 
euiopeană, decât răsplata silin
ţelor îndelungate ale însăşi na
ţiei luptătoare pentru un ase
menea scop înalt.

*
începând cu Revoluţia lui 

Horia, care cu tot caracterul 
ei sodal, a produs o puternică 
sgudu re a sufletului naţional 
al masselor ardelene, trecând 
la revoluţia dela 1848 cu un 
caracter general naţional, şi 
terminând cu mişcarea în le
gătură cu Procesul memoran
dului, care echivalează cu o 
adevărată revoluţie modernă, 
— poporul român din Transil
vania a trăit într’o permanentă 
stare sufletească revoluţionară. 
Solidar, dela vlădică pân’ la 
opincă, răzimându-se mai mult 
pe conştiinţa dreptăţii cauzei 
lui şi pe fiii răsăriţi din mas- 
sele populare, decât pe mila 
celor de sus, acest popor a 
fost într’un neîntrerupt răsboi

pentru afirmarea sa pe temeiul 
libertăţii naţionale şi într’o per
manentă protestare împotriva 
nedreptăţii Ia care istoria l-a 
condamnat temporal. Dela G. 
Lazăr, D. Bojânca, S. Bărnuţiu, 
FI. Aron, Tr. Laurian, Al. Papiu 
Ilarian, până la G. Coşbuc, St.

ţiuni. Polonii, sfâşiaţi de diplo
maţia europeană în trei părţi, 
n’au fost capabili, dealungul 
celui aproape un veac şi jumă
tate de robie, de lupte naţio
nale solidare. Reînvierea Po
loniei, la 1918, n’a fost în prima 
linie un produs al luptelor

M. S. R egele F erd inand I

O. Iosif şi Aurel Vlaicu, cari 
au părăsit Ardealul spre a lupta 
în condiţii mai priincioase pen
tru izbăvirea lui, şi până la 
măreţele Adunări naţionale ale 
Partidului naţional român cari 
ţineau într’o măreaţă şi neclin
tită dârzenie mândria şi con
ştiinţa noastră naţională, Ar
dealul oferă un exemplu de 
conştiinţă şi stăruinţă, care cu 
greu şi-ar găsi exemplu în isto
ria altor ţări.

O comparaţie cu oricare 
din popoarele vecine ne va do
vedi temeinicia acestei afirma-

poporului însuş, ci mai mult 
un rezultat al dreptăţii cauzei 
lui, recunoscută de Puterile 
ieşite biruitoare din răsboi. — 
Unirea Slovaciei cu Boemia 
n’a venit nici ea la capătul 
unor lungi lupte de emanci
pare a Slovacilor, ci mai mult 
ca o consecinţă a procesului 
de disolvare a Austro-Unga
riei. Tot astfel, unirea Serbo-
Croaţilor cu Iugoslavia.

*
Frumuseţa neîntrecută a 

luptelor Ardelenilor pentru des- 
robirea lor naţională şi pentru

unirea lor cu trupul naţiunii 
s’a evidenţiat, mai presus de 
orce închipuire, şi în timpul 
Marelui răsboi. Când a izbuc
nit, la 19l4, răsboiul european, 
Puterile centrale scoseseră îna
inte sperietoarea colosului ru
sesc, în speranţa că prin acea
sta vor strânge într’un mă
nunchi puternic pe toţi fiii 
împărăţiei chesaro-crăeşti.

Dar, la românii ardeleni 
nu exista o teamă de Rusia. 
Amintirile dela 1848, cu intra
rea acestora în Transilvania, 
nu erau de natură de a trezi 
mari resentimente în sufle
tele lor.

Dimpotrivă; ne - aducem 
foarte bine aminte cum lumea 
românească din Ardeal îşi zi
cea: «acum, ori ne unim cu 
România, ori, decât să rămâ
nem mai departe sub unguri, 
mai bine să cădem în braţele 
«sfintei Rusii». Sutele de mii 
de prisonieri ardeleni, ajunşi 
în Rusia, în timpul răsboiului, 
mărturiseau acelaş crez, căruia 
i-au şi dat expresiune în anu
mite momente hotărâtoare.

Poporul rămas acasă, cu 
toate stăruinţele politicianilor 
unguri, n’a putut fi mişcat din 
credinţa lui cristalizată de atâta 
timp. In vreme ce Saşii, Şvabii, 
Croaţii şi Sârbii din vechea 
Ungarie se întreceau, cu fie
care ocazie, în declaraţii ofi
ciale de loialitate faţă de Un
garia, Românii au refuzat con
secvent să spuie altceva, decât 
ce spuseră decenii dearândul 
în faţa lumii şi în faţa sufle
tului lor.

Este vrednică de remarcat 
împrejurarea că în tot decursul 
celor 41/* ani de răsboi n’a 
existat în întreg Ardealul nici 
un singur român care să fi 
avut curajul să declare că ro
mânii ardeleni vor să rămâie 
mai departe sub unguri,1) deşi 
toată lumea îşi dădea seamă ce 
enormă şi grea problemă este 
aceea a emancipării naţionale 
de sub apăsarea unei monarhii 
atât de puternice.

*) Cazai lui V. Mangra nu poate 
fi pus in categoria acestora. Mangra fu
sese condamnat încă înainte de răsboi 
ca un renegat, pe care poporal român 
l-a si exDulsat definitiv din sufletul său.
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Semnificativă este lupta dusă 
pentru unire de Ardelenii trecuţi 
în Regat. Numărul lor a fost de 
câteva zeci de mii.

O comparaţie a acestora cu 
refugiaţii bucovineni sau basara- 
beni este nespus de interesantă.

Mai întâ', din Bucovina au 
trecut în România relativ puţini 
intelectuali. Cu infime excepţii, 
între care trebue să amintim pe 
regretatul Dr. Emil Sluşanschi — 
aceşti intelectuali au stat într’o 
rezervă aproape permanentă faţă 
de cauza naţională, mulţumindu-se 
să-şi găsească câte un post care 
să le asigure existenţa temporală 
în România neutrală. Ei îşi pri
meau chiar leafa lor de slujbaşi 
austriaci.

Din Basarabia, în cursul pri
milor doi ani de răsboi, n’a tre
cut în Român a nici un singur 
«Moldovean», fie intelectual, fie 
ţăran. Dacă cei 3—4 Bucovineni, 
grupaţi în jurul revistei «Buco
vina» din Bucureşti militau pen
tru unirea ţărişoarei lor cu Româ
nia, — pentru Basarabia nici un 
fiu al ei nu venise la Bucureşti 
sau la Iaşi să militeze, nici într’un 
fel. Ideea unirei nu exista în su
fletele conducătorilor basarabeni. 
Cei 2—3 vechi refugiaţi basara
beni aflători în România militau 
pentru intrarea acesteia în răsboi 
alături de Puterile centrale, nu 
atât din motive de ordin naţional, 
cât mai mult din ură faţă de 
absolutismul ţarist din Rusia.

Dar glasul lor nu avu nici 
un ecou în ţara lor de origine. 

*
Ce făceau în acest timp Ar

delenii refugiaţi în «Ţară» ? — 
Din primele săptămâni ale izbuc
nirii răsboiului, ei au iniţiat un 
curent puternic în opinia publică 
pentru cucerirea Ardealului. Presa 
din capitală era plină de artico
lele lor, cari erau citite cu înfri
gurare de întreaga ţară. Ei dau 
la o parte din fruntea «Ligei 
culturale» pe conducătorii dove
diţi a fi neînţelegători ai idealu
lui naţional, şi-i înlocuesc cu cele 
mai reprezentative personalităţi 
ale vieţii româneşti, sub condu
cerea ardeleanului Dr. Vasile Lu
cáéi (în comitetul L;gei erau şi 
trei ardeleni, dar nici un basara
bean sau bucovinean), iniţiând o 
splendidă campanie de propa
gandă dealungul şi de-a latul 
ţării, pentru desrobirea Ardealu
lui. Ei scot, la Bucureşti şi la 
laşi, trei reviste săptămânale de po
litică naţională: « România Mare», 
«Revista neamului» şi « Tribuna» 
(ca continuare a celei dela Sibiu 
şi dela Arad). Ei publică broşuri 
şi cărţi de informaţie şi de pro
pagandă, — ei ţin conferinţe şi 
congrese, — ei dau manifeste cătră 
ţară şi cătră lumea întreagă, de
clarând că răsboiul european nu 
se poate sfârşi fă»ă izbăvirea Ar
dealului şi că România nu poate 
rămânea neutrală, nici nu poate 
merge în altă direcţie, decât în 
contra Puterilor centrale. Şi drept
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încoronare, ei cer şi obţin să fie 
primiţi ca voluntari în armata 
română, spre a putea pecetlui şi 
cu sângele lor, idealul pentru 
care militează. Aceiaş lucru îl cer, 
încă în 1915 şi 1916, prizonierii 
ardeleni ajunşi în Siberia; ei stă- 
ruesc prin scrisori de o emoţio
nantă simplitate şi sinceritate, să 
i se dea dreptul şi putinţa de a 
lupta sau de a muri, supt steagul 
regelui Ferdinand, în drumul spre 
Ardeal.

Atât de mult apăsase în cum
păna istoriei acţiunea politică a 
Ardelenilor în cei doi ani de 
neutralitate, încât, în iarna anului
1916, după înfrângerea temporală 
a armatelor române, şi după re
tragerea în Moldova a conducă
torilor României, lumea necăjită 
de greutăţile vieţii învinuia în 
cuvinte grele pe conducătorii ar
deleni pentrucă «au băgat ţara 
în răsboi».1) Mi aduc aminte că, 
în primele săptămâni dună căde
rea Bucureştilor, af ându-mă la 
Chişinău, dl P. Halippa, actualul 
ministru al Basarabiei, dela pri
mele cuvinte pe cari mi le-a 
adresat, mi-a declarat şi dsa, cu
vânt de cuvânt, că «refugiaţii ar
deleni trebue să se simtă foarte 
vinovaţi pentru propaganda lor, 
prin care au împins ţara în răsboi».

Intrans’genţa Ardelenilor n’a 
fost înfrântă de dezastrul din faza 
întâia a răsboiului României — 
ne mai putând lupta in cadrul 
hotarelor României oficiale, ei au 
trecut graniţele ţării şi, în mijlo
cul unor greutăţi vrednice de o 
epopee, au continuat lupta pentru 
Ardeal în Rusia revoluţionară. 
Refugiaţii se întâlnesc la Chiev 
cu prizonierii, devenit voluntari 
români; ei scot acolo admirabilul 
ziar «România M are*; în aceiaş 
timp ei iniţiază o mişcare generală 
românească la Chişinău, în jurul 
gazetei «Ardealul», prefăcut mai 
târziu în «România N ou ă»; con- 
stitue, la Odesa, Comitetul na
ţional al românilor refugiaţi din 
Austro Ungaria, prin care intră în 
legătură cu reprezentanţii naţio
nalităţilor din vechiul imperiu 
habsburgic, şi, ceea ce constitue 
primul act de o valoare politică 
internaţională, dau manifestul ze
cilor de mii de voluntari români 
dela Darniţa (Chiev), din Aprilie
1917, declarând în faţa Aliaţilor 
dreptul Ardealului de a-şi hotărâ 
singuri soarta, în sensul unirei 
lui cu România. Curând după 
aceasta, mândrele batalioane de 
voluntari ardeleni, îşi fac intrarea 
triumfală în capitala României 
înfrânte temporal, aducând sufle
tului naţional cea dintâi întărire 
pe urma dezastrelor îndurate de 
luni de zile. Dacă este adevărat 
că ajutorul militar, politic şi di-

*) Era o vreme când regretatul Dr. V. 
Lucád, şi alţi tovarăşi de luptă de ai lui, nu 
mai cutezau să iasă din casă, la Iaşi de 
teama să nu fie insultaţi pentru marea lor 
«vină». Această stare sufletească a determi
nat Guvernul român să caute o modalitate 
de a scuti pe venerabilul patriot de even
tuale neplăceri, trimiţându-1 într’o misiune în 
Statele Unite ale Americei de nord.

plomstic dat de francezi, italieni, 
englezi şi americani, a fost de o 
mire însemnătate pentru reface
rea României în primăvara anu
lui 1917 care a pregătit victoria 
dela Mărăşeşt', nu se poate nega, 
că aportul adus de Feţi fru
moşi ai Ardealului şi-a avut în
semnătatea sa cel puţin egală cu 
a factorilor amintiţi.

*

Ardelenii nu au putut fi opriţi 
în luptele lor pline de elan nici 
de nebunia bolşevică din Rusia, 
nici de îngenunchierea României 
prin «Pacea dela Bucureşti» şi 
prin guvernul Marghiloman. In 
ziua Intrării în biserică a anului 
1917, când la Chişinău, Jse des
chidea solemn şi oficial, într’o 
atmosferă de zăpăceală revolu
ţionară. «Sfatul Ţării» Basarabiei 
reînviate, în şedinţa de deschi
dere, printre cuvântările revolu
ţionare a răsunat şi cuvântul Ar
dealului, care a amintit de ziua 
ce va să vină, când la Alba-Iulia 
se va încorona Regele tuturor 
Românilor. Aceste vorbe au elec
trizat auditorul, care pentru întâia 
oară a fost străbătut de fiorul 
conştiinţei naţionale integrale.

In curând regimentele arde
lene vin dela Chiev la Chişinău, 
spre a ocupa Basarabia. Apare 
apoi sub conducerea Ardelenilor, 
primul ziar cotidian «pentru uni
rea politică a tuturor Românilor», 
care duce o luptă neînfrântă de 
nici o greutate, în direcţia progra
mului anunţat, până la deplina 
lui realizare.

Pe timpul guvernării lui Mar 
ghiloman, când în Moldova cen
zura împiedeca orce manifestaţie 
general românească şi când Ar
delenii erau ameninţaţi să fie 
extrădaţi Austro-Ungariei, profi
tând de un regim de censură mai 
suportabil, ei continuă în Basa
rabia, fără frică, luota începută. 
In toamna anului 1918, când la 
Iaşi era imposibilă orce mişcare 
naţională, Comitetul naţional al 
Românilor refugiaţi din Austro- 
Ungaria convoacă la Chişinău o 
mare adunare şi, în ziua de 21 
Octomvrie proclamă, în faţa lu- 
mei întregi şi în prezenţa mini
strului Americei şi a reprezentan
tului Franţei, desfacerea defini
tivă a Ardealului şi Bucovinei 
din angrenajul monarhiei, şi uni
rea lor veşnică cu România.

Ziua de 21 Octomvrie 1918 
este, în felul ei, o zi de o im
portanţă istorică mai mare chiar 
decât ziua de 1 Decemvrie. 
Scriind despre ea ziarul «Româ
nia nouă» din Chişinău zicea, la 
22 Octomvrie:

«Niciodată, în trecutul iui de 
aproape două mii de ani, neamul 
nostru ria  avut o z i  măreaţă ca 
ziua de ieri. Sfâşiat în mai multe 
bucăţi, cari veacuri dearândul au 
gemut sub apăsarea străină, nea
mul nostru, luat ca întreg, nici 
t ia  avut până astăzi o z i de săr
bătoare, o z i de bucurie pentru 
toţi fiii lui deopotrivă. Singurati-

T

Nr. 83-84

ceie provincii s'au bucurat, ce e 
drept, din căud în când de câte 
o clipă de reculegere, de fericire, 
dar momente mari cari să atingă 
deopotrivă în m o i intensiv viaţa 
întregului neam, rí am avut nici
odată în trecutul nostru. In sfâr
şit, ieri, s ’a milostivit Dumnezeu 
de noi şi ni-a hărăzit o clipă 
mare la Chişinău, cu prilejul ani
versării proclamării autonomiei 
Basarabiei. Românii din toate 
părţile, în frunte cu înalţii repre
zentanţi a i clerului ai armatei, 
ai autorităţilor civile şi cu repre
zentanţii celor mai mari puteri 
din lume, America şi Franţa, au 
proclamat Unirea întregului neam 
românesc dela Nistru până la 
Tisa, într’un singur stat naţional ^ 
independent.

«Monarhia austro ungară nu 
mai este»! —

Ceeace dă adevărata însem
nătate zilei de 21 Octomvrie este, 
pe lângă declaraţia oficială a or
ganului care reprezintă oficial î<p 
faţa aliaţilor, pe Românii din fosta 
Austro-Ungarie, declaraţia publică 
făcută de mimstrul Americii şi 
de reprezentantul Franţei, că ţă
rile lor, de cari «Pacea dela Bu
cureşti» ne desfăcuse temporal, 
se socotesc încă angajate faţă de 
noi şi că ele ne dau tot ajutorul 
pentru realizarea visului nostru 
de veacuri. Niciodată, dela insta
larea guvernului Marghiloman, 
reprezentanţii Puterilor aliate nu 
mai făcuseră declaraţii politice. 
Acum, la Chişinău, deşi Marghi
loman era încă prim ministru, în 
faţa declaraţiei comitetului arde
lenilor, dl Wopicka, ministrul Sta
telor unite, s’a simţit dator să -* 
spună: Deşi România a fost 
scoasă din luptă înainte de vreme, 
totuş noi o socotim în rândurile 
Aliaţilor, fiindcă a jertfit şi a 
suferit ca şi noi. Aduc siguranţa 
Statelor unite că, în curând vom 
sărbători ziua României unite».
Iar dl R. Sárrét, împuternicitul 
Franţei, a adaogat: «Sărbătoarea 
de astăzi adună pe toţi amicii 
României. Ea reaminteşte primul 
pas spre unire în momentele tul
buri, când a fost un merit să lu 
crezi şi când oarecari îndoeli, în 
realizarea visului frumos, s'au 
transformat în realitatea de azi:
«România dela Nistru până la 
Tisa».

La trei zile după această ma
nifestaţie guvernul Marghiloman 
a fos demis, şi viaţa naţională 
şi-a reluat cursul său natural, cu 
sprijinul Aliaţilor cari ni-auv.nit 
şi milităreşte în ajutor, de pe 
frontul dela Salonic.

Când, în primele zile ale lui 
Noemvrie, din încredinţarea Con- 
sil ului naţional al Ardealului a 
venit la Iaşi profesorul Dr. N . 
Bălan, mitropolitul de astăzi, el 
a găsit în vechea capitală a Mol
dovei sufletul românesc întreg şi 
sănătos, pregătit să ia noua şi 
definitiva ofensivă pentru împli
nirea integrală a visului său. In 
Ardeal Românismul îşi luase, ce
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e drept, la acea dată, veşnicul 
«rămas bun» cela Austro-Unga- 
ria, dar el nu ştia încă sigur dacă 
România va fi in stare să-i dea 
vre-un ajutor pentru încadrarea 
lui în acele rosturi pe care de 
veacuri le doria. Activitatea ne
întreruptă depusă de ardeleni, cu 
sfidarea guvernului filogerman, 
a făcut cu putinţă ca, în clipa 
supremă, lucrurile să fie deplin 
pregătite, încât ceasul istoric să 
nu mai trebuiască amânat câtuş 
de puţin. In câteva zile regimen
tele de voluntari ardeleni: «A lba- 
Iulia», «Avram lancu» şi «Horia,

C lo $ a  şi Crişan», desfiinţate de 
Marghiloman, au fost din nou în 
picioare, luându-şi sborul spre 
Carpaţi, alături de glorioasele 
regimente ale Vechiului regat.

Astfel ziua de 1 Decemvrie, 
dăruită neamului românesc de 
nemăsurata graţie divină, a fost 
răscumpărată deopotrivă şi de 
silinţele conducătorilor românis
mului, dar şi de luptele şi sufe
rinţele eroice ale întregului Ar
deal, care astfel, a meritat pe 
deplin fericirea la care a ajuns.

Onlsifor Ghibu
profesor la Universitatea din Cluj.

Zece ani dela ziua desrobirii
O decadă, cea dintâi, s’a 

scurs, de când la 1 Dtcemvrie 
1918, în ziua învierii obştei ro
mâneşti, s’a proclamat unitatea 
naţională politică a României în
tregite, unitate sfântă, pecetluită 
cu' sânge de viteji şi martiri, şi 
învârtoşată în flacăra suferinţelor 
şi a creştineştei răbdări ce ni-o 
porunceşte Mântuitorul lumii, 
Domnul nostru Isus Hristos, — 
care eată a trimis mântuire 
poporului Său.

Era în ziua Sf. arhangheli 
M hail şi Gavriil în 1918, când 
PP. SS. LL., prelaţii români ar
deleni şi bănăţeni: loan  /. Papp  
al Aradului, Or. E. Miron 
Cristea al Caransebeşului, Dr. 
Demtíríu Radu dela Oradea, Dr. 
Valeriu Trenţiu dela Lugoj şi 
Dr. luliu Hossu dela Gh rla, au 
semnat îmoreună adresa trimisă 
la Arad cătră: M arele sfat al 
Naţiunii Române din Ungaria şl 
Transilvania, declarând urmă
toarele:

Rdsboiul mondial a scos la 
iveală principiul atât de creştinesc, 
că fiecare popor are pe viitor 
dreptul de a dispune liber asupra 
s o r ţ i i  sale. Noi, subsemnaţii e- 
piscopi ai bisericii ortodoxe ro
mâne şi gr. cat. române avem 
firma convingere că interesele de 
viaţă ale neamului românesc, ai 
cărui păstori sufleteşti sântem, 
pretind, ca un categoric imperativ, 
înfăptuirea acestui drept de liberă 
dispunere şi fa ţă  de neamul 
nostru.

Dreptul acesta se va putea 
realiza numai dacă naţiunea ro
mână va ti guvernată de fiii ei.

Drept aceea declarăm, că re 
cunoaştem marele consiliu naţional 
român de reprezentantul şi con
ducătorul politic al naţiunii ro
mâne din Ungaria şi Transilvania, 
simţindu-ne îndreptăţiţi şi înda
toraţi, ca fii credincioşi a i naţiunii 
noastre, a conlucră din toate pu
terile la întruparea aspiraţiilor 
noastre naţionale.

Cu două zile mai târziu, în 
10 Notm vrie 1918, Preasflnţitul 
Sinod episcopesc a l mitropoliei 
ortodoxe române din Ungaria şi 
Transilvania, a dat, din şedinţa

sa ţinută la Arad, o circulară 
cătră clerul mitropoliei, dându-i 
instrucţiunile necesare în faţa s i
tuaţiei vremurilor schimbate.

Circulara Sinodului episco
pesc arată că marea adunare na
ţională, convocată pe 1 Decemvrie, 
dela care are să emaneze puterea 
şi dreptul înaltei noastre stăpâ
niri naţionale, este chemată să fie 
cea mai înaltă autoritate naţio
nală a poporului român: acest 
mare sfat. fiind compus din Prea
sfinţiei Episcopi, din dignitarli 
bisericilor româneşti, din membrii 
tuturor instituţiilor noastre, din 
membrele Asociaţiilor noastre de 
femei, din intelectuali, din mese
riaşi şi muncitorii industriali şi 
comerciali, din ţăranii noştri şi 
tinerii de bună speranţă, cu un 
cuvânt din toate păturile sociale 
ale poporului, — este însăşi na
ţiunea întreagă, este reprezen
tantul ei cel mai genuin.

In 7)20  Noemvrie 1918 M a 
rele sfat al naţiunii face să a- 
pară din A rad C O N V O C A R E A , 
semnată de preşedintele Dr. Şt. 
C  Pop, şi secretarul Dr. Gh. 
Crişan. Convocarea glăsueşte, ca 
să audă toţi românii, astfel:

Convocare
Istoria ne cheamă la fapte. Mer

sul irezistibil al civilizaţiiunii omeneşti 
a scos şl neamul nostru românesc 
din întunericul robiei la lumina cu
noştinţei de sine. Ne am trezit din 
somnul de moarte şi vrem să trăim 
alături de celelalte naţiuni ale lumii, 
liberi şi independenţi. In numele drep
tăţii eterne şi a principiului liberei 
dispoziţiuni a naţiunilor, principiu con
sacrat acum prin evoluţiunea istoriei, 
naţiunea română din Ungaria şi Tran
silvania vrea să şi ho ărăscă însăşi 
soarta sa de acum înainte. Toate nea
murile din preajma noastră şi-au de
terminat viitorul prin rezoluţiuni in 
conformitate cu sufletul lor naţional. 
E rândul nostru acum. Naţiunea rb- 
mână din Ungaria şi Transilvania are 
să şi spună cuvântul său hotărâtor 
asupra sorţii sale şi acest cuvânt va 
fi respectat de lumea Intieagă, el este 
chiar aşteptat, pentruca la gurile Du
nării şi pe drumul larg, unde comu
nică pulsul vieţii economice Intre 
Apus şi Răsărit, să se poată înfăptui 
ordinea, şi neamurilor prejmuitoare

✓

să li se procure tigna trebuitoare la 
munca binecuvântată spre desăvârşi
rea umană.

In scopul acesta convocim Adu
narea Naţională a raţiunii române 
din Ungaria şi Transilvania Ia Alba- 
Iulia, cetatea istorică a neamului no
stru, pe ziua de Duminecă in 18 
Noemvrie v. (1 Decemvrie st. n.) 
a. c. la ora 10 a. rn.

La adunare vor luă parte:
1. Episcopii români din Ungaria 

şi Transilvania,
2. toţi protopopii In funcţiune 

ai celor două confesiuni româneşti,
3. câte un exmis al fiecărui 

Consistor şi Capitlu,
4. câte 2 exmişi ai socieiăţilor i 

culturale (Asociaţiune, Fondul de 
teatru, Asociaţiunea Arădană, etc.),

5. câte 2 exmişi din partea fie
cărei reuniuni femeeşti,

6. dela fiecare şcoală medie 
(gimnaziu, şcoală reală), apoi dela 
fiecare institut teologic, pedagogic şi 
şcoală civilă câte 1 reprezentant al 
colegiului profesoral,

7. câte 2 delegaţi dela fiecare 
reuniune Invăţătorească,

8 garda naţională va fi repre
zentată prin câte 1 ofiţer şi 1 soldat 
din fiecare secţiune comitatensă,

9. câte 2 delegaţi dela fiecare 
reuniune de meseriaşi,

10. delegaţii partidului social- 
democrat român, ca reprezentanţi ai 
muncitorimii organizate,

11. Tinerimea universitară prin 
câte 2 exmişi ai săi, şi in fine,

12. fiecare cerc electoral, în care 
locuiesc români, va trimite câte 5 
reprezentanţi (delegaţi).

Sântem convinşi, că afară de cei 
cari vor reprezentâ in chipul arătat 
mai sus toate păturile sociale ale na
ţiunii noastre la această istorică adu
nare, unde se va hotărâ soartea nea
mului nostru poate pentru vecie, se 
va prezentă însuşi poporul românesc 
in număr vrednic de cauza mare şi 
sfântă. Se vor luă îngrijiri, ca toţi cei 
veniţi să fie adăpostiţi şi să fie păr
taşi la consacrarea celor ce se vor 
hotărâ.

Biroul Consiliului Naţional a 
făcut toate pregătirile de lipsă pentru 
reuşita adunării, ear fraţii români de 
pretutindeni sânt rugaţi să dea şl ei 
tot ajutorul.

înainte de începerea adunării se 
vor face rugăciuni in cele două bi
serici din Alba-Iulia, cea ortodoxă 
răsăriteană şi cea greco-catolică.

Toate informaţiunile mai de
parte se dau din partea biroului Con
siliului Central Naţional Român din 
Arad.

Fii tare, neam românesc, in cre
dinţa ta, căci eată se apropie ceasul 
mântuirii talel

Amin şi Doamne ajută 1 
•

La 1 Decemvrie o sută de 
mii de români, dela vlădică până 
la opincă, stau faţă în cetatea 
Bălgradului, pe locul vechei noa
stre mitropolii, şi înâlţând inimile 
cătră Domnul cerului şi al pă
mântului izbucnesc în imnuri de

slavă, ca măr-urisiri adevărate 
rostite de fiinţe libere şi stăpâne
pe sine înseşi.

*

Mult s’a înfăptuit în timpul 
primei decade, dar şi mai mult 
rămâne de înfăptuit, numeroase 
probleme de resolvat, pentru ca 
ţara întreagă să se înalţe la gra
dul de bunăstare şi întărire spre 
care năzueşte.

In toate ramurile de activi
tate naţională s’au obţinut îmbu
nătăţiri netăgăduite; dar, pentru 
a propăşi nentrerupt, sântem da
tori a desfăşura mereu muncă 
încordată, spre a ieşi definitiv 
biruitori din greutăţile pricinuite 
de lungul răsboi sângeros, care 
ni-a lăsat moştenire atâtea pier
deri morale şi materiale.

Intru ridicarea bisericii noa
stre dreptmăritoare la importanţa 
ce i se cuvine în misiunea sa, 
trebue să fie ferită de orce po
liticianism, să fie condusă de lu
minaţi păstori sufleteşti şi entu
ziaşti muncitori în via Domnului, 
şi atunci progresul aşteptat nu 
va lipsi.

Dumnezeul mare şi puternic 
să ne învrednicească de ajutorul 
Său. Cătră El ne îndreptăm şi 
de astădată cu rugăciunea fier
binte a Prea Sfinţitului Sinod 
episcopesc din Noemvrie, anul 
mântuirii 1918, zicând:

Doamne, Tu stăpâneşti peste 
viaţă şi moarte, şi pogori la por
ţile iadului ş i earăş ridici. îna
intea Ta aducem rugăciunile noa
stre, rţu pentru dreptăţile noastre, 
ci pentru multele Tale îndurări. 
Scoală-Te întru ajutorul nostru 
şi mântueşte-ne pentru mila Ta. 
Dumnezeule, M ântuitorul nostru, 
ajută-ne nouă pentru mântuirea 
numelui Tău, ca să se sălăşlu- 
ească mărire în pământul nostru, 
acum şi pururea şi în vecii ve
cilor. Amin.

Consiliul arhiepiscopiei ortodoxe române 
de Alba Iulia şl Sibiu

Nr. 11^00/1928.

Notificare oficială
Toţi profesorii de religie şi 

catiheţii din învăţământul secun
dar, cari nu posed examenul de 
calificaţiune prevăzut în lege, se 
înştiinţează, că anul viitor se va 
ţine sesiune pentru depunerea 
examenului de calificaţie.

Cei ce vreau să se prezinte 
la acel examen să se înştiinţeze 
aici până la, 15 Decemvrie ară
tând ce pregătiri posed şi de 
când sânt în îavăţământ.

S ib iu , din şedinţa Consi
liului arhiepiscopesc ca senat bi
sericesc, ţinută la 20 Nov. 1928.

Vasile V. Nistor
vicar arhiepiscopesc. secretar.
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Adunarea dela Hlba-Iulla
— Amintiri —

Nu puteam să-mi închipui nici 
când, cum e, când e revoluţie.

Judecând după cărţi, sau după 
povestirile bătrânilor, în vremuri de 
răzmerită toate se răstoarnă cu susu 
in jos, nimeni nu mai ascultă de 
nimenea, om pe om se omoară şi se 
jefueşte. Şi nu e aşa. Se vede, că 
lumea e făcută, ca până şi dezordinea 
să fiinţeze după anumite legi de 
ordine...

Numai aşa se explică ciudăţenia, 
că ia adunarea de la 1 Decemvrie, 
am mers — In plină revoluţie — 
câteva mii de oameni din toate col
turile Transilvaniei, cu, — să nu vă 
miraţi, — cu trenuri speciale.

Adevărat, că am luat toate mă
surile de prevedere, şi cuminte a fost 
că le-am luat.

Trenul nostru, din Cluj, plecase 
in spre seară, la ora 4. Era înţesat 
de delegaji din judeţele învecinate şi 
din nordul Transilvaniei. Sgribuream 
de frig. Începuse de câteva zile să 
ningă. Stăm Îmbulziţi pe coridoare şi 
pe acoperişe. Dar nimenea nu se 
văita. Ţărani şi domni, cucoane din 
societatea aleasă, şi muncitori dela 
oraşe, se îngrămădeau, care unde 
găsea loc. Toată lumea era cu voe 
bună.

Ce mai forfoteală In gară, Ia 
plecare!

Zvonuri peste zvonuri treceau 
din gură In gură. Ba că tunelul dela 
Cojogna este barat, ba că podul de 
colo e aruncat in aer, ba că locomo
tiva noastră se va defecta In mijlocul 
câmpului, ba că Alba-Iulia este ocu
pată de regimente sicueşti, ba că 
adunarea va fi risipită de armatele 
germane, care se retrăgeau disci
plinate.

Şi totuşi n’a fost Intre noi unul 
singur care să se întoarcă acasă.

Înspre ora 7, sosim la Cucer- 
dea — Răsboienii de azi — unde 
aveam să ne întâlnim cu cei ce ve
neau din alte părţi.

Lumea aleargă la fereşti, unii se 
dau jos in graba mare, s’aud ţipete, 
şuerături, voci de comandă — par
că aud şi acum pe Êmil Lac: «nu 
trageţi! nu trageţi 1» — Cu toate ace
stea compania de gardă naţională, ce 
venise cu noi dela Cluj, se înşirue 
repede de-alungul trenului, puştile 
ţăcănesc, mitralierele noastre sânt 
montate in câteva minute, fiorii luptei 
se cetesc pe faţa fiecăruia, îndeosebi 
a celor ce nu au fost niciodată pe 
câmpul de luptă... O clipă de emoţie 
interesantă. «Am dezarmat pe săcui!» 
spune apoi un om, şi vorba se dă 
cu bucurie mai departe.

Se întâmplase anume, că in gară 
era gardă maghiară, şi un ofiţer din 
gardă dăduse ordin să se răpească 
steagul tricolor unei delegaţii româ
neşti, ce sosise dinspre Târgul-Mu- 
reşului. Fapta cerea răsbunare.

Maiorul Cotuţ, comandantul 
companiei ce ne Însoţea, a «luat mă
suri îndată ce i s’a raportat cazul», 
cum s’ar zice, şi steagul tricolor a 
fost eliberat, ear garda maghiară de
zarmată. «Barbaria românească» s'a 
oprit aci.

După o oră, am sosit la Teiuş, 
Linişte perfectă.

Când să plecăm, abia se pusese 
trenul In mişcare, şuerături neobiş
nuite spintecă Întunericul nopţii, şi 
din când în când câte-o izbitură pu
ternică in pereţii vagoanelor ne aduce 
din nou aminte, că sântem încă tot 
pe pământ duşman.

«Cavalerismul maghiar» ne tri
mitea răspuns, din bezna nopţii, a* 
supra unui tren in mişcare, pentru 
dezarmarea făţişă, piept la piept, din 
gara Cucerdea.

Ce admirabilă atitudine a avut 
românca ardeleană, in acele momente 
de primejdiei Nu <i-a venit rău», nici 
uneia, din doamnele noastre. Nu a 
strigat după oţet nici una, când, timp 
de un sfert de oră, gloanţele loveau

din ce in ce mai aspru, făcând să 
amorţească sângele In vinele atâtor 
bărbaţi. Veselia tăcu doar o clipă:

«A murit stegarul 1 Glontele i-a 
trecut drept prin inimă 1».

Era ţăranul Ion Árion, din Agriş, 
care purta steagul judeţului Cojogna. 
Când vâjăiau mai îndesat gloanţele, 
el stătea In picioare şi făcea să fâl
fâie steagul cu aprindere, «să 1 vadă 
ungurii $i în Intunerec.,.»

Era miezul nopţii, când am sosit 
la Alba-lulia. Fanfare, coruri, imbră 
ţişiri, sute de steaguri, noroi până’n 
glezne. Ce ne păsa de toate nea
junsurile 1

Am dormit în noaptea aceea pe 
duşumeaua unei şcoale. învelit tntr’un 
cojoc, In mijlocul ţăranilor din păr
ţile mele. Atâţia alţii «s’au odihnit» 
la fel. Nu cred să fi închis vre un 
ochi cineva in acea noapte.

Pe Árion l-au aşezat de ase
menea undeva pe jos, şi a treia zi, 
in toiul fericirii, Înmormântam cu alai 
pe eroul cunoscut al unirii. . .

S D an.

— Alte amintiri —
Sâmbătă, In 30 Noemvrie 1918, 

trenul special aştepta des de dimi 
neaţă slb len ti, pentru a-i duce la praz
nicul mult aşteptat al învierii naţio
nale. Pe la ora 8 gara-i plină. Au 
venit delegaţii satelor din vatra Ol
tului, de pe valea Hârtibaciului, de
legaţii judeţului Sibiu, reprezentanţii 
reuniunilor şi institutelor culturale şi 
nenumeraţi oaspeţi dornici de a fi 
de faţă la marea sărbătoare.

Trenul pleacă sub conducerea 
maiorului Aurel Păcală şi Nicolae 
Regman, încredinţaţi de consiliul na
ţional. La Cristian şi Orlat primim 
oaspeţi noi. Gările şi podurile, păzite 
de legionari români, ne asigură 
drumul fără incidente.

Dela Apóidul mic In jos, drumul 
ţării e tnvrâstat de falnicul tricolor: 
sânt delegaţi şi oaspeţi cari fac dru
mul cu trăsura spre Bălgrad, şi a- 
proape asupra fiecărei trăsuri fâlfăie 
culorile naţionale. La ora 3 d. a. 
sântem In gara Alba-Iuliei, unde ne 
primeşte compania legionarilor ro
mâni din Sibiu, venită cu o zi înainte 
sub conducerea bravului căpitan 
Barbu. Corul seminarului sibian in
tonează «Deşteaptă-te române» şi 
«Pe-al nostru steag e scris unire». 
Străbatem, In tactul cântecelor, stră
zile spre inima oraşului, împodobit 
cu drapele româneşti.

Pretutindeni valuri de români, 
sosiţi din toate colţurile românismului. 
Şi trenurile varsă intr’una alţi şi alţi 
noi veniţi. Împrejurimea Bălgradului 
are să sosească abea Duminecă di 
mineaţa: aşa-i porunca mai marilor 
noştri, ca să nu fie aglomeraţie prea 
mare peste noapte.

Organizare şi ordine exemplară. 
Meritul este al consiliului naţional şi 
a! legiunii române, comandate de 
căpitanul Medrea.

In faţa hotelului «U n garia*  (nu
mele In curând i s’a stâns!) stă marea 
de oameni. In cafenea şi restaurant 
nu se mai poate pătrunde.

Întreaga mulţime cântă: «Deş
teaptă-te române» şi apoi aclamă în 
glas de tunet: « T ră iască  R o m â n ia  
M a n \*

Când lumea Însufleţită manife
stează In stradă, sus in camerele din 
etaj fruntaşii neamului se frământă 
să toarne in formă demnă proectul 
de rezoluţie ce se va aduce mâne in 
ceasul de împlinire a vremii.

In altă parte, eată un grup de 
călători cari desvălesc, cu îndreptăţită 
revoltă, apucăturile urâte şi desperate 
ale guvernului nou unguresc, numit 
«guvernul republican» dela Peşta. 
Agenţii acestei «republici» aveau să 
provoace răsvrătiri intre ţăranii ro
mâni şi să-i rupă de conducătorii lor 
fireşti. Ţăranii li au dat să înţeleagă 
nenorociţilor trimişi din Peşta, să-şi 
ia In grabă tălpăşiţa, căci dacă nu,... 
Foile volante, care aveau să fie di
stribuite românilor, prin mijlocirea 
unor străini păcătoşi, purtau pe hârtie 
roşie următoarea poruncă, tipărită In 
limbă românească pocită de vreun 
neştiutor ungur:

«Fraţilor români! Râsboiul sa gatat 
împreuna cu robie! Revoluţie a gonit re
gele, care na voit să faca pacea. Acum nu 
e regat, ci republica, unde toate vor fi aşa 
cum d arini noi.

Numai sä ne băgăm de seama! Să 
nu lasam să ne înşele cineva! Unii voesc 
să ne alăturăm la Romania, unde deocam
dată rege şi boieri bogaţi poruncesc. Pentru 
aceia ne-am slobozit in ţara Ungurească să 
mergem la România în slujbă (poate: 
robie!) nouă? Aşa de nebuni nu vom fi.

Ouvernul nou republican va da pă
mânt la toţi pământeni. Guvernul dela Ro
mania nu dă nimica.

De-oarece nu am pierdut mintea să 
mergem pe acolo. Noi români din Ardeal 
şi Banat ne vom alcătui ţara separată, unde 
noi vom fi domnii. Pe noi nu ne atacă 
nime, nici noi nu voim să fâcem reu la 

I nime. Şă băgăm de seamă, să fie rândueală 
şi linişte în satele noastre.

Noi pretindem dela guvernul ţara 
acela, care cuvine oare-şi căruia, dar nu 
sântem hoţi, ci români beţi (bieţi?), harnici 
şi cinsti;i, cari voesc să lucră în pacea bună 
şi conţelegere.

Lumea, cate a citit această «pio- 
clamaţie», a râs şi a trecut mai de
parte.

Duminecă, in ziua mare, sfintele 
noastre biserici au prăznuit in chip 
măreţ momentul epocal din istoria 
neamului românesc.

In biserica ort. rom. a slujit 
viidica dela Arad, loan I. Papp, cu 
asistenţă mare de protopopi şi alţi 
preoţi.

In cursul slujbei s’a pomenit 
stăpânirea românească şi Sfatul na- 

i ţional şi s’a înălţat rugăciune de lu
minarea minţii şi curăţirea sufletului, 
ca lipsiţi de orice prihană să ne Îm
părtăşim de marele praznic care ni-a 
gătit nouă Domnul. Rugăciunea o 
citise episcopul de atunci, Miron 
Cristea, I. P. S. Sa Patriarhul-Regent 
de astăzi... Ochii credincioşilor iuceau 
In lacrimile bucuriei...

• Duminecă, des de dimineaţă, vin 
j cete-cete de românaşi In haină de

M. S. R e g in a  M aria
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sărbătoare şi cu tricolor !n fruntea 
cetelor. Erau satele împrejurimii care 
!ş trimitea, sub flamura naţională, re
prezentanţii. Şi vin tn ordine de le
gionari, !n şiruri de câte patru, şi 
urci spre cetate...

De laturile drumului sânt pos
turi de legionari, îmbrăcaţi tn su
mane de pănură albă şi cu ciciule 
ca a lui M:-hai Viteazul. Cetatea • 
străjuită tot de legionari. Porţile ce
tăţii sânt văduvite de pajurile împă
răteşti: treicolor român fâlfâie tn 
mândrie tn bătaia vântului.

Massa de popor trece pe sub 
poarta lui Mhai Viteazul, spre câm
pul lui Horia, unde sânt ridicate tribu
nele pentru propovăduirea evanghe
liei de astăzi.

Şi curge lumea românească râu 
spre câmpia largă...

Sala de şedinţă e gătită cu ra
muri de brad şi steagurile puterilor 
din Marea înţelegere, care a stăruit 
In măsură hotărâtoare la eliberarea 
noastră.

In fruntea salei e podiul, cu 
mesele verzi, pentru conducătorii po
litici şi bisericeşti ai neamului.

Apariţia fruntaşilor e întâmpinată 
cu vifor de ovatluni.

Mare însufleţire stârneşte şi so
sirea trimişilor României vechi: ge
neralul Leonte, colonel Băncilă, foştii 
deputaţi Păucescu, loanid ş a. pre
cum şi a basarabenilor Halipa şi 
Cazacliu, şi a bucovineanului Alecu 
Procopovici.

Locul de preşedinte îl ocupă 
venerabilul Gheorghe Pop de Biseşti.

In clipa când preşedintele ma
relui sfat national se ridică, lumea 
izbucneşte tn strigăte cutremurătoare :

Trăiască Regele Ferdtnăndl
Galeria, unde era mulţimea fe

meilor, răsună de cuvintele:
Trăească Regina Marla l
începe apoi şedinţa istorică a 

adunării, cu discursul dlui Dr. Şt. C. 
Pop, preşedintele marelui sfat national 
român... discurs întrerupt de furtu
noase aclamaţii la adresa luptătorilor 
naţionali, precum şi a iui Wilson ş. a.

Adunarea alege, prin aclamaţii 
entuziaste, de preşedinţi pe: Ghe
orghe Pop de Băseşti (Strigăte re
pedte: Trăească Badea Gheorghe 1), 
episcopul loan 1. Pap al Aradului şi 
Dr. Demetriu Radu dela Oradea; dt 
vicepreşedinţi pe: Dr. T. Mihali, Dr. 
Şt. C. Pop şi I. Flueraş; notari (8) 
pe: Dr. AI. Fodor, Dr. S. M clea, Dr. 
C. Brediceanu, Dr. S. Dragomir, Dr.
I. Deleu, Dr. I. Ciser, Dr. Ionel Pop 
şi Dr. G. Crişan.

Preşedintele Oh. Pop de Băseşti 
rosteşte calde, bătrâneşti şi înţelepte 
cuvinte şi declară deschisă adunarea 
naţională.

Când dl V. Goldiş citeşte în
tâiul punct ai proectului de resolu- 
ţiune, care decretează unirea cu Ro 
mânia a tuturor românilor din Tran
silvania, Bănat şi Ţara ungurească, 
sala erumpe din nou într’un uragan 
de aplauze şi strigăte: Trăească Ro
mânia Marel Lumea se ridică, acla 
mările nu mai contenesc, plâns cu 
hohote, aplauze, damele flutură ba
tiste tşi şterg lacrimile, ...scenele de 
Însufleţire nu se pot descrie.

Urmează ceilalţi oratori, — ear şe
dinţa se Inchee cu vorbele episco

pului dela Arad, loan I. Papp, zicând: 
Poporul românesc, astăzi şi tn trecut, 
totdeauna tş începe lucrările sale cu 
rugăciune şi tot cu rugăciune le sfâr
şeşte. Să zicem dar şi noi: Inalţă-Te 
peste ceruri, Doamne, Dumnezeul 
părinţilor noştri şi binecuvântat să fie 
numele Tău în veci, că ne-ai învred
nicit s’ajungem această mare săr
bătoare 1 *

In faţa tribunelor, pe câmpul lui 
Horia, fruntaşi ai naţiei tălmăcesc 
mulţimii hotărârile aduse, poporul îi 
aclamă şi făcftndu-şi cruce mulţămeşte 
lui Dumnezeu pentru răsăritul măreţ
al soarelui libertăţii nationale.

•
Telegrama omagiali, trimisă că- 

tră Maiestatea Sa Regele Ferdinand I 
grăeă astfel:

Adunarea Naţională a românilor 
din Ardeal, Banat şt Ţara ungurească, 
ţinută la Alba-/alia, glorioasa cetate 
a lut Mihal Viteazul, a decretat în- 
tr’un elan de entuslasm fără margini, 
cu unanimitate, unirea teritoriilor sale 
cu regatul României. Vestlndu- Vă ho
tărârea aceasta, care încoronează aspi
raţiile de veacuri ale neamului româ
nesc, rugăm pe Maiestatea Voastră, 
primiţi omagiile ce venim a VI le ex
prima cu profundă supunere.

Trăească M. S Ferdinand, Re
gele României!

Trăească M. S. Regina Martai
Trăească augusta lor Familiei
Trăească România Matei
Maiestăţile lor, Regele Ferdi- 

dinand şi Regina Maria, au răspuns 
cu bucurie şi vie emotiune.

Mulţumesc Atotputernicului — 
sfârşeâ răspunsul telegramei regale, — 
că mi-a îngăduit ca, prin vitejia osta
şilor mei, să pot contribui la această 
măreaţă faptă şl că împreună ca po
porul meu Iubit să pot trăi aceste 
clipe înălţătoare. Cum am fost părta
şul suferinţelor şi durerilor voastre, 
aşa iau din adâncul inimii parte la 
bucuria voastră, care este aceea a tu 
tutor românilor, şl unind glasul meu 
cu glasul vostru, zic plin de nădejde 
într’un viitor frumos: Trăească Ro
mânia Mare, una şl nedespărţită!

Regina ne spunea: Ziua mă
reaţă a împlinirii visului vostru a so 
slt, şi este o zi de biruinţă, ziua când 
îmi tmpreun mântle şi aduc mulţumi
rile mele Domnului. Binecuvântat fie 
ceasul In care trimit această vestire 
Ardealului. Aştept ziua mare, când 
vot veni la Voi, să văd falnicii voştri 
munţi, izvoarele, câmpiile şl cămlnu 
rile voastre Acuma atâţia sânt copiii 
mei, că mi-l inima plină de nerăbdare, 
să ml-i strâng la piept. Domnule pre
şedinte, Strălucitoare este ziua zilelor, 
când după atâta suferinţă şt aşa de 
multe jertfe, sântem pentru totdeauna 
cu toţii la olaltă, înfăptuind astfel 
visul de veacuri, visul de aur al ro 
mănllor. —

După câteva zile a plecat dela 
Sibiu la Bucureşti deputaţiunea alcă
tuită din episcopii Miron şi luliu 
Hossu, precum şi din dnii: Vaida 
Goldiş, C. Brediceanu şi Mhai Po- 
povici, pentru a prezenta M. Sale Re
gelui Ferdinand I hotărârile adunării 
nationale dela Alba lulia şi a-L ruga 
să primească stăpânirea asupra ro
mânilor din Ardeal, Banat şi Ţara 
ungurească...

î n g e r u l  a  s t r i g a i . . .

Aşa voeşte Domnul cu ceice l-au iubit:
Să le 'nvestmânte ’n flăcări măreţul Răsărit, 
M ângăetor şi dulce din slavă, noul soare 
In ochii trişti şl’n piepturi lumină să coboare 
Ş i lanţurile grele cu zornet lung să cadă,
Din ele libertatea să-şi făurească spadă,
Ce, fulgerând pământul de-alungul şl de-a latul, 
Să curme pe vecie ruşinea şi păcatul,
Văzduhu'n care pasări de pradă lung ţâpară,
De suflul vieţel nouă acuma să tresară,
Să 'nalţe pân’ la ceruri cântări de biruinţă...
Aşa voeşte Domnul cu cei tari în credinţă!

Aşa voeşte Domnul cu ceice-au pătimit 
Şi visul şi-l văzură pe cruce răstignit:
Făşia 'nsângerată, ce leagă rana lor 
In slavă să se'nalţe cu steag biruitor 
Şl plânsul săntrupeze in largurile zdrel 
In zvon primăvăratec chemarea răzbunărei;
Iar idolii robiei din capiştea barbară 
Sfărmaţi să -i sufle vântul în noaptea din afară,
Ş i unde zece veacuri a stat altarul lor 
Adâncă tragă brazda creştinul muncitor 
Ş l doina să-i îngâne ai ciocârliei pul,
Aşa voeşte Domnul cu cei aleşi al lui.

Aşa voeşte Domnul cu cel cari pe Calvar 
Sorbiră 'ntreagă cupa veninului am ar:
Din umbră să se 'nalţe puternici şl semeţi 
In chip cu tinereţea seninei dimineţi,
Cu laur verde tâmpla şl fruntea să-şi încingi 
Ca uraganu'n luptă pe-ai nopţei soli să 'nvingă, 
S ă ’nalţe pe ţărâna duioaselor morminte 
Biserica măreaţă a libertăţel sfinte,
In care prigoniţii pribegi din lumi streine 
Setoşi după dreptate să vie să se'nchlne, 
Vieţii-adevărate urzindu-i început.
Aşa voeşte Domnul cu cei cari îl au scut!

Aşa voeşte Domnul cu cei cari au luptat 
Ş i cari zăgazul morţei prin moarte l-au sfărmat. 
Cântaţi a Lui mărire în cântec de timpane,
El, trăsnetul ce cade pe limbile duşmane,
E l care schimbă plânsul în sunet de fanfară  
Şi din poporul jertfei făcu un neam, şl-o ţară.
E l a trimes, curate ale 'nvierel zori,
Cărarea voastră nouă o 'mpodobi cu flori,
E l visului dă ărlpi şi dorului fiinţă 
Şi încunună jertfa adusă cu credinţă, 
înşiră milioane subt steagul propăşirii. . .
Aşa voeşte Domnul cu drepţii, cu martirii!

Aşa voeşte Domnul în dreapta-i îndurare:
Dintr'un noian de chinuri E l face sărbătoare,
Ş i munţii ce se'nalţă cu frunţile la cer,
Ca să despartă fraţii, certaţi de Dânsul, pier.
Ş i valurilor calde de lacrimi de surori 
D ă versul sfânt al celor dintâi privighetori,
Ş i cei cari se'ndoiră subt robota păgână,
Spărgând cătuşa urei, îşi tind frăţească mână.
Cu suflete de Cesarl, cu ochi de Prometei,
A lor e munca sfântă şi darurile « . . .
Copii ai României subt scutul Lui uniţi,
In coruri triumfale pe Domnul prea-m driţi! . . .

I. U. SORICU.

-------- -=o-S>S«t«S<=--------
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In tata tronului*
— Omagial celor patru mi

lioane de români —
Trimişii Ardealului şi ai părţilor 

mărginaşe bănăţene şi ungurene «o* 
sesc într’o zi de Vineri, la ora 5 d, a., 
tn metropola românismului.

Li se face împărătească primire. 
Sânt întâmpinaţi de preşedintele con
siliului de miniştri Ionel I. C. Bră- 
tianu, cu întregul său cabinet, de ge
neralii Prezan şi Ştefănescu, o seamă 
de foşti miniştri, membrii Academiei 
române, fruntaşii Ligii şi multe alte 
distinse persoane.

La cuvântul de bineventare al 
primarului Bucureştilor, răspunde e- 
piscopul Miron şi spune: Am venit 
si predăm Transilvania, Bănatul şi 
teritoriile româneşti din Ungaria, — 
să le predăm Regelui tuturor româ
nilor şi să ne Închinăm tronului şi 
stăpânirii româneşti.

Prim-ministrul Ionel /. C. Bri 
tianu, răspunzând vlădicu'ui, zice: In 
numele tuturor cari au suferit tn ră- 
sboi, în numele celor cari au luptat 
cu cuvântul şi cu fapta pentru mă
rirea şi veşnicia neamului, in numele 
tuturor cari se bucură din adâncul 
inimii şi se vor bucura veacuri de-a 
rândul de izbăvitorul act al unirii tu
turor românilor, vă zic bine aţi ven t!

In ziua următoare s’a celebrat, 
la mitropolie, serviciu divin în faţa 
Suveranului, a miniştrilor şi a între
gului corp diplomatic.

La ora 12 trimişii Ardealului 
sânt conduşi în sala festivă a tro
nului. Dl V. Goldiş citeşte actul, prin 
care: românii din Trantilvania Bănat 
şi Ţara ungurească, strânşi în număr 
ne mai pomenit de mare la A ba- 
lulia, au hotărât cu însufleţire sfântă 
unirea lor, şi a teritoriilor româneşti 
subjugate, cu regatul român. Prin 
unite» aceasta, prin unirea Basarabiei 
şi a Bucovinei s’a împlinit visul de o 
mie de ani al neamului românesc: 
uni ea într’un singur s<at a tuturor 
românilor. Fericiţi sântem noi, ro
mânii de azi, ca prin noi săvârşeşte 
istoria actul măreţ al unirii românilor 
întt’un singur stat român, — fericiţi 
că avem un Rege mare care a în
ţeles chemarea sfânta a istoriei. Ai 
fost luceafărul conducător al sufle
tului românesc. Pentru aceea, Sire, 
noi îţi aducem pământul strămoşilor 
noştri, şi tot atunci noi Iţi aducem şl 
sufletul tuturor românilor de azi cari 
locuesc în Transilvania, Banat şi Ţara 
ungurească. Primeşte cu dragostea 
cu care ţi o aducem hotărârea de 
unire a acelor ţâri. Porneşte jură
mântul de fidelitate şi omagiul celor 
patru milioane de români, locuitori 
pe acel pământ, şi întinde asupra lor 
scutul puternic al Maiestăţii Tale. 
Pat'U milioane de români, oţeliţi prin 
suferinţe şi tari îa credinţă ca stânca 
din munţii frumosului Aideal strigă 
azi în extaz de fericire: Trăiască M.
S. R gele Ferdinand, trăească M. S. 
Regina Maria, trăească scumpele o- 
drasle a'e dinastiei româneşti, trăească 
in veci România Mare! —

Citirea adresei omagiale stâr
neşte, in fiinţa celor de faţă, valuri 
de emoţiune, şi coboară în ochii Su
veranului undel>* fericirii cereşti Dl 
V*ida predă Regelui pergamentul 
unirii, ear M S. grăeşte:

In numele romă ilor din vechiul 
regat, al românilor din Basarab a şi 
Bucovina, astăzi pe veci uniţi, cu pro 
fundă recunoştinţă primesc hotărârea 
fraţilor de peste Carpaţi, de a să
vârşi unitatea naţională a tuturor romă 
nilor şi declar pe veci unite in regatul 
român toate teritoriile locuite de ro
mâni dela Tisa pân’ la Nistru. Cu 
dragoste neţărmurită mi am închinat 
viaţa scumpului meu popor, plin de 
credinţă în menirea lui istorică. Prin 
lupte şi prin jertfe Dumnezeu ni a 
ajutat să înfăptuim azi aspiraţiile

noastre cele mai sfinte. Mulţumindu-i 
în adâncul sufletului, ne îndreptăm 
gândurile cătră aceia, cari cu sângele 
au clădit noul temei al desvoltării 
noastre naţionale. Prin devotament 
neclintit pentru opera lor, vom arăta 
recunoştinţa noastră şi vom asigura 
roadele binefăcătoare ale crudelor 
încercări. Pe acest temei a! unei pu 
ternice democraţii a vieţii frăţeşti în
tre popoare, vom răspunde tot odată 
simţămintelor aliaţilor noştri, alături 
de cari am lupiat pentru marea cauză 
a libertăţii şi dreptăţii în lume. Si 
trăească R'mânia în veci unită I

Hotărârile adunării 
naţionale din 1918
Reprezentanţii poporului, add* 

naţi în 1 Decemvrie 1918 la Alba- 
lulia, au votat In unanimitate urmă
toarele hotărâri:

I. Adunarea naţională a tuturor 
românilor din Transilvania, Banat şi 
Ţara ungurească, adunaţi prin repre 
zentanţii lor îndreptăţiţi la Aiba-lulia 
în ziua de 18 Noemvrie (1 Decemvrie) 
1918 decretează unirea acelor români 
şi a tuturor teritoriilor locuite de dânşii 
cu România/ Adunarea naţională pro
clamă îndeosebi dreptul inalienabil ai 
naţiunii române la întreg Banatul cu
prins între lâurile Mureş, Tisa şi 
Dunăre.

II Adunarea naţională rezervă 
teritoriilor susindicate autonomie pro
vizorie până ia întrunirea constituantei 
aleasă pe baza votului universal.

III. In legătură cu aceasta ca 
principii fundamentale la alcătuirea 
noului stat român Adunarea naţională 
proclamă următoarele:

1. Deplină libertate naţională 
pentru toate popoarele conlocuitoare.

2. Egală îndreptăţire şi deplină 
libertate autonomă confesională pen
tru toate confesiunile dm stat.

3. înfăptuirea desăvârşită a unui 
regim curat democratic pe toaie te- 
renele vieţii publice.

4. Desăvârşită libertate de presă, 
asociare şi întrunire.

5. Reformă agrară radicală.
6. Muncitorimei industriale i se 

asigură aceleaşi drepturi şi avantagii, 
care sânt legiferate în cele mai avan
sate state industriale din apus.

IV. Adunarea naţională dă ex- 1 
presiune dorinţei sale ca congresul 
de pace să tnfăptuească comuniunea 
naţiunilor libere In aşa chip, ca drep
tatea şi libertatea să fie asigurate pen
tru toate naţiunile mari şi mici deo 
potrivă.

V. Adunarea salută pe fraţii lor 
din Brcovina, scăpaţi din jugul mo 
narh ei austra ungare şi uniţi cu ţara 
mamă România.

VI Adunarea salută cu iubire şi 
entuziasm liberarea tuturor naţiuni
lor subjugate până aici în monarhia 
austro ungară

VII. Adunarea naţională se în 
chină cu smerenie înaintea memoriei 
aceior bravi români, cari în acest ră 
sboi şi au vărsat sângele pentru în 
făptuirea ideaului nostru naţional.

VIII. Adunarea naţională dă ex- 
presiune mulţumirei şi admiraţiunii 
sale tuturor Puterilor aliate, care prin 
strălucitele lupte, purtate cu cerbicie 
Împotriva unui duşman pregătii de 
multe decenii pertru râsboi au scă 
pat civil zatiunea din ghiarele ba/bariei.

IX. Pentru conducerea mai de 
parte a af cerilor naţ'unii române din 
Transilvania, Banat şi Ţara ungurească 
Adunarea naţ onalâ ho'ăreşte institui 
rea unui Mare sfat naţional román... 
(comnus dm 130 membri, din toate 
cele 26 comitate încorporate Româ
niei, din 20 reprezentanţi ai sociali
ştilor români, din arh ereii, prepoziţii 
capitulări, vicarii, aihunandriţii şi pro- 
tosincelii noştr).

Preotul jertfit
(= ) In vreme ce Ardealul româ 

nesc făcea pregătiri pentru adunarea na
ţională dela Alba-luiia, — unde avea să 
se decreteze unirea teritoriilor Tran
silvania, Bănat şi Ţara ungurească, 
locuite de români, cu România, — 
ultimii jandarmi ai Ungariei muribunde 
ţineau morţiş să nu dispară fără a-şi 
nemuii încă odată numele de sălba
tici păzitori ai <ordinei> publice in 
Ardeal. Intre jertfele lor era şl bietul 
preot loan Opriş, din părţile Turdei, 
împuşcat numai din «vina» că era 
român.

Protopopul nostru din acel oraş, 
păr. Jovian Murişanu, a dat atunci 
presei următorul apel :

Cu adâncă durere anunţ că loan 
Opriş, lóstul paroh al Crlstişalul, din 
protopresbiteratul Turda, In floarea 
vieţii, de 40 ani, la 8 Noemvrie a. c. 
a căzut victimă unui glonţ ucigaş de 
jandarm fără suflet, tocmai In momen
tul, când infăptuia ordinele delegaţi
lor Sfatului naţional, înaintea bise
ricii, Indemnăndu-şt poporul la linişte 
şi bună răndulală.

Sfatul naţional român din Turda, 
al cărui membru a fost reposatul, a 
cerut anchetarea cazului, şi l-a decla
rat de emortul naţiunii*.

Totodată a decis, să se deschidă 
o colectă naţională in toate ziarele 
române din patrie, spre a se creta un 
fond, pentru susţinerea văduvei şl a 
celor şapte orfani nevrâstnici, rămaşi 
tn voia sorţii, fără casă, fără masă, 
In absolută sărăcie: copiii nimănui..

El vor fl copiii naţiunii.
Vă rugăm binevoiţi a deschide 

colectă, a aduna ofrandele şt a le pu 
bllca in orcUne cronologică şt la tim
pul său a le transpune subsemnatului 
încredinţat al sfatului naţional român 
din Turda şl ca protopopului tractual
spre administrare, ca fond naţional... 

*
Stăpânirile ungureşti împănaseră 

ani de-a rândul, în deosebi satele noa 
stre ardelene, bănăţene şi ungurene, 
cu voinici jandarmi, recrjtaţi din foşti 
soldaţi săcui şi msgh ari, ajunşi în 
scurtă vreme o adevărată specialitate 
a Ungariei.

Purtând arma la uirăr şi penele 
de cocoş I» cap, treaba lor era, sub 
tit ul că păzesc liniştea în lăuntrul sa
telor, să răspândească şi să întărească 
«ideea» de stat maghiar naţional în 
tre nemagh'arii prea numeroşi şi de 
obicei «răi» patrioţi. Păzitorii liniştei, 
ausăvâ'şit, In urmărirea ţintei «patrio
tice», atába prostii şi fărădelegi — 
probă eră şl omorârea preotului Opriş, 
— încât au Insuflat n toată ţar», chiar 
şl la magh ari, multă aversiune pen
tru jandarmi şi pentru trimiţătorii lor.

Cei cu pene de cocoş au fo<t, 
în cele din urmă, revocaţi din satele 
noastre, — mai aleş ci şl dorobanţii 
erau In mafş spre Ardeal.

Adunare generală. Mem
brii «Asociaţiunii pentru litera
tura română şi cultura poporului 
român» se co voacă la Adunarea 
generală, ce se va ţinea în Sibiu 
(Sala Prefectur i), în z ua de 
Sâmbătă, 8 Decemvrie 1928. 
Pruna şedinţă, de desch dere, la 
ora 10 a. m, ear a doua şedinţâ 
la ora 3 d a.

De 1 Decemvrie 1918
Horim Petra Petrescu

Dacă faiimentează un individ 
sau o societate, te faci stăpân pe căr
ţile în cari sunt notate socotelile. 
Deschizi la «dare» şi «avere» şi în
cerci să-ţi dai seama: de ce a fali- 
mentat? deoarece logica îţi dictează 
să lămureşti pricina câdetii financiare.

Astfel afli izvorul relelor. Rubri
cile cărţilor, (dacă există cărţii) îţi 
spun respicat: a fost individul prea 
luxos, a cheltuit prea mulţi bani pe 
chefuri, i-au plăcut excursiile de plă
cere sau s’a aventurat în jocuri de 
bursă, a riscat la întreprinderi nelu
crative, etc.

Dacă la falimentul unui singu
ratic sau al unei societăţi pe acţii se 
întâmplă aşa, si nu ai dreptul să te 
întrebi când faiimentează un stat: 
de ce a falimentat? Mai cu seamă 
când ia pierderi stă în cartea vremii, 
ca minus, o sumă de milioane de vieţi 
omeneşti ?1

Trăieşti şi pe mai departe, aşa, 
dela mână pân’ la gură, fără ca să ţi 
baţi capul cu această Întrebare a în
trebărilor: de ce am pătimit atâta, 
cu toţii?

N’ar fi logic, nici omeneşte, nici 
creştineşte. Au fost doară vieţiiie a 
milioane de oameni în joci S’au pu
stiit mii şi mii de sate şi oraşe înflo
ritoare I Furia răsboiului celui mai 
crâncen născocit de creier omenesc 
şi a jucat mendrele ca nici când 
altădată I

Şi falimentul acesta grozav ai 
unui stat să nu ne poruncească să 
luăm a mână cărţile d e ... istorie şi 
să recapitulăm, ca să vedem de ce se 
prăbuşeşte un stat? Să fie floare Ia 
ureche rechizitorul ce ni-l ţine con
ştiinţa liniştită de oameni, împotriva 
nadreptăţii?

«Ţine minte» spune românul. 
Prea bine: de ce nu ţii minte ceeace 
este vrednic de ţinut minte, române, 
şi de cc nu-ţi spui respicat: în cea
suri grele mă voi gândi la prăbuşirea 
grozavă a Austro Ungariei ?

Istoricii, cari ar trebui să fie neşte 
megafoane ale conştiinţei omeneşti 
In zilele noastre, megafoane, cari îm
părtăşesc mulţimii învăţămintele tre
cutului şi dau sfaturi pentru viitor, 
istoricii pun degetul pe rană şi arată: 
«aici zace bubal», după cum ai arăta 
In catastifele contabilităţii rubrica pri
cinuitoare de faliment. Se zice doară: 
«História est magistru vitae* l

Profesorul de istorie dela uni
versitatea din Manchester, din Anglia, 
dl Ramsay Malr, în cartea sa «Na
ţionalism şi internaţionalism», o de
clară respicat:«Naţionalismul In forma 
sa cea mai rea şi cea mai Intolerantă 
(va să-zică: şovinismul. Trad.) şi mi
litarismul, gol de tot şi fără de nici 
o pudoare, au fost factorii dominanţi 
în politica austriacă». (1918, la P*yot, 
Paris, pg. 270.) (Şi maghiară — adăo- 
găm noi.)

După un englez să cităm pe un 
francez: pe dl Henry (Enric) de Jou- 
venei reprezentant ai Franţei la S >c. 
Nrţ «Cine vrea să măsoare tot ceeace 
îndemânarea şi stângăcia politică pot 
aduce, ca consecinţe, trebuie să se 
gândească întotdeauna la două exem-
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ple, pe cari, spre edificarea noastră, a 
tuturora, ni Ie a adus Cehoslovacia, 
renăscută din cenuşa ei şi Austro- 
Ungaria, prăbuşiţi sub im p e tla lism a l  
ei», («Les Annales», 15 X 928).

Şi încă unul, acesta istoric au
striac, D r. R ic h a rd  de R r a ltk , care a 
scris o «Istorte a Austriei», oare- 
cândva: «Răsboiul mondial şi sfârşitul 
său, sdrobirea Austriei, retragerea po
porului german la jumătate influmţa 
primordială politică şi culturală, a r  
treb u i s ă  a ra te  unde d a ce , la urma- 
urmelor, o  p o litic ă  m ach iavelică* , (rev. 
«Schönere Zukunft» — viitor mai bun, 
29 VIII 928)

Va-säzi^-ä: şovinism, militarism, 
imperialism, politică machiavelică (cu 
doi bani în trei pungi)! Fiindcă au 
cârmuit conducătorii Austro-Ungariei 
fără de pudoare, fiindcă au fost şo- 
vinişti, o rb iţi  de p a tim i, fiindcă în po
litica lor n’au fost lozincile sănătoase 
de co laborare c in s tită  între neamuri, 
de aceea au muşcat atâtea milioane 
de cetăţeni în ţărână, de aceea au fost 
hecatombele de trupuri omeneşti.

A fost putred statul, Austro- 
Ungaria şi s’a prăbuşiţi S’a încrezut 
în puterea pumnului şi a patului de 
puşcă şi ne-a trimis în Boemia, pe 
noi, şi In Transilvania, pe cehi — ca 
să nu ne răsculăm, dar spiritul vremii 
cerea respicat a ltă  atmosferă şi acea
stă atmosferă nu ne-o putea da o 
mână de oameni de nobili austriaci- 
germani şi de conţi şi baroni ma
ghiari, cari identificau interesele pungii 
lor cu interesele neamului lor. D« 
aceea a urmat... falimentul statului 
putred, care nu mai avea raţiunea de 
a fi în constelaţia europeană...

Şi Masai yk răspunde la recrimi
nările maghiare (Hungária rediviva!) 
cu argumente cât se poate de logice 
şi vrednice de luat în seamă. Preşe 
dintele republicii cehoslovace scria, 
în «Sunday Times» (interview din 
Noemvrie 1928): «Pricep din punct 
de vedere omenesc, că maghiarii je
lesc pe urma timpurilor trecute şi că 
sunt nervoşi — aceasta este expresia 
naturală caracterului omenesc, că do
resc să aibă toate ca mai ’nainte. Uită 
însă maghiarii, că teritoriile pierdute 
au fost locuite mai cu seamă de o 
populaţie nemaghiară, Ia care a fost 
pus în aplicare principiul autodeter
minării, d u p ă  ce a  su fe r it lu n g ă  vrem e 
su b  o dom nie rea*.

Atunci? ţi se naşte pe buze ln- 
trabarea prea îndreptăţită: atunci? 
Iară? d a  c a p o ?  larăş împilarea din 
trecut? larăş o minoritate etnică să 
subjuge milioane de cetăţeni de alt 
neam, fiindcă lozinca falsă: «Hungá
ria rediviva!» vrea să prindă, iarăş, 
teren ?! Ar fi nebunia nebuniilor!

Ca să nu vie — va trebui să 
răsfoim mai des catastifele statului fa- 
limentat şi si ne întrebăm conştiinţa: 
ce i de făcut, ca să nu ajungem în 
corn de capră ?!

Chiagul unui stat numai Iubirea  
între cetăţeni poate fi. Lozinca cea 
adevărată numai aceasta trebue să fie: 
T o t ce ne uneşte, spre binele comun 1 
O «hori a unirii» fără de unire ar fi 
non-sensl *

Acum zece anii
Ministerul dt răsboi din Viena 

In debandadă! «Tata Radetzky», de pe

In  C a p i ta lă :  Te-Deum la Pa
triarhie în prezenţa membrilor Fa
miliei Regale, a Înaltei Regenţe, a 
guvernului şi a înalţilor demnitari. 
După prânz, serbare ia Ateneu cu 
concursul societăţilor culturale din 
Bucureşti, sau o reprezentaţie popu
lară la Teatrul Naţional.

L a  A lb a -lu lla , C u rtea  de A rg eş  
ş l  la  M ă ră şe ş il, se vor oficia servicii 
divina tn prezenţa unui delegat al 
guvernului şi a autorităţilor civile şi 
militare.

In toate C a p ita le le  de ju d e ţ, ser
vicii divine în prezenţa autorităţilor 
civile şi militare. Defilare in faţa au
torităţilor. Programul acestor serbări 
va fi completat cu concursul insti
tuţiilor şi societăţilor culturale din 
localitate.

In toate şcoalele de orce grad, 
serbări şcolare cu cuvântări rostite de 
membrii corpului didactic.

In toate bisericile, afară de po
menirile obişnuite, se vor pomeni şl 
defunctul R eg e  F erd in a n d  /, martirii 
din provinciile desrobite şi eroii morţi 
în răsboiul de întregire.

In B ucovin a , serbările mai sus 
menţionate se vor face in ziua de 
28 Noemvrie a. c.

•
Pentru serbările jubiliare prin

cipale se proectează:
1. O mare lucrare istorică cu

prinzând cinci capitole:
a. Străduinţele politice din trecut 

ale Ardealului, Banatului şi Bucovinei;
b. Străduinţele sociale şi cultu

rale din trecut ale Ardealului, Bana
tului şi Bucovinei;

c. Legăturile din trecut ale a- 
cestor provincii cu Ţara Mamă;

d. Evenimentele din anii 1916
1919;

e. Viaţa românească de stat in 
provinciile unite în ultimii zece ani.

2. Intemeerea unui ordin «Fer
dinand I», pentru luptătorii şi cola
boratorii civili şi militari, cari au 
contribuit la înfăptuirea marii opere 
a unităţii naţionale;

3. Punerea pietrei fundamentale 
a unei ca ted ra le  com em orative o r to 
doxe a Pátriáihiei In Bucureşti;

4. lniţiarea prin subscripţii pu 
blice şi contribuţia statului a statuilor 
domnitorilor: Ion Alexandru Cuza, 
Regele Carol I, şi Ferdinand I;

5. Acordarea amnistiei în ca
drele care se vor stabi î prin lege.

şi un prea mare număr de slujbaşi, 
strămutaţi care în cotro sau — puşi 
în disponibilitate. Acum se anunţă, 
că noua stăpânire se abate dela acest 
obicei destul de rău, şi că schimbări 
se vor face numai pe temeiul de 
carcetare disciplinară. Astfel, funcţio
narii nevinovaţi rămân la locurile lor.

ŞTIRI LOCALE
Şedinţă festivă. Societatea de 

lectură «Andrei Şaguna» a studen
ţilor Academiei Andreiane din Sibiu 
ţine, ca în fiecare an, în 29 Noem
vrie, Joi, (preseara de Sf. Andrei), 
în memoria patronului său, şedinţă 
festivă. Programul cuprinde: coruri, 
disertaţie ocazională şi recitări. Şe
dinţa începe la ora 5 ' /a seara, în sala 
Urania. Intrarea liberă. Dăruiri In 
bani, pentru biblioteca societăţii, se 
primesc cu mulţumiri.

Conterenţe. Despărţământul Sibiu 
al Asociaţiunii culturale şi Secţia Sibiu 
a Asociaţiei generale a profesorilor 
secundari români au reluat, pe seama 
publicului acestui oraş, seria de con- 
feranţe şi festivaluri. In primele trei 
Dumineci, au vorbit, în sa'a prefec
turii judeţene, dnii: Dr. Oh. Preda, 
directorul ospiciului de boale ner
voase, Dr. Ios. Stoichiţa şi păr. pro
fesor Dr. Gr. Cristescu. Toţi confe
renţiarii au tratat instructive probleme 
de actualitate, din specialitatea proprie, 
ascultate şi apreţiate cu deosebit in
teres de numerosul auditor. Pentru 
ziua de 1 Decemvrie, la serbarea de 
zece ani dela unire, se anunţă un 
festival cu ales şi bogat program.

Cărţile de alegători. Primăria
Municipiului Sibiu aduce la cuno
ştinţă: Cărţile de alegători pentru 
alegerile de cameră şi senat se eli 
berează, la judecătoria de ocol, strada 
Carmen Sy va Nr. 7, camera Nr. 14, 
după numele de familie al alegăto
rului, zünic până în 9 Decemvrie. 
Cartea de alegător se eliberează per
sonal alegătorului, care o semnează, 
după-ce îşi dovedeşte identitatea con
form legii cu martori sau acte. Cei 
cari nu-şi vor ridica cărţile, nu vor 
putea vota şi vor fi astfel pedepsiţi 
cu 500 Lei -amendă.

Adunarea generală a Reuniunii 
femeilor române din Sibiu se ţine 
Duminecă, în 2 Decemvrie 1928, ora 
11 a. m., în sala profesorală a liceului 
Oh. Lazăr. Dacă adunarea nu întru
neşte majoritatea statutară a mem 
brilor, se va ţinea la 16 Dec. a. c„ 
în acelaş loc şi aceeaş oră, cu orce 
număr de membri prezenţi.

monumentul său — chiar — neliniştit.
Toate popoarele nedreptăţite ale 

fostei Austro Ungarii şi-au împărţit 
saloanele şi odăile ministerului de 
răsboi, din cari' au purces de atâtea 
ori ucazurile pricinuitoare de jale şi 
oftat, în atâtea casei

Nu mai era Viena cea veselă 
de mai ’nainte 1 îşi primea r ă s p la ta  
pentru falimentul fraudulos.

Cel ce astăzi se află ca ministru 
preşedinte în Bucureşti conducea afa- 
carilt iegionariior români din mini
sterul de răsboi, fost «K u. k». iar 
cel ce astăzi candidează la postul unui 
senator român, atunci, întors de pe 
câmpul de luptă, era în fruntea legio
narilor români din Vindobona.

Falimentul treb u ia  să ajungă la 
lich idare .

Un legionar român, care aler
gase din Praga să ia legătură cu le
gionari români din Viena, da la tipar, 
într’o foiţă minusculi românească din 
V ena, tipărită cu litere dala tipografia 
«K. u. k.», un «Imn».

Ascultaţi-I, cetiţi-l! Reflectă şi 
astăzi sentimente, ca ri a r  treb u i să  
fie  lu a te  în  te a m ă  cu scum pătate. 
Aşa să sărbătorim 1 Decemvrie.

cfmnnl dreptăţii
R id ic ă  s te a g u l m ân dru , a l  D r e p tă ţ i i , 
S ă  fâ lfâ ie  cam  r í  a  m a l f â l f â i t !
S u b  cerul p r im e n it — a l L ib e r tă ţii,
In z iu a  de tsb ă n d ă  — a  ră sp lă ţii,
In su fle tu  ne tln ă r  — p r im e n it ...

A scu n d e fa ţa  ta  p lin  de ru şin e  
S em ăn ă tor d e  p iz m ă  ş l  m inciuni,
C ă c i och ii ţ l  v ă d  p e ’n tin su r i va lu ri

[lin e  —
S u n t h ol ie le  ce- au  d a t  un r o d  de b ine — 
S p u rca te  iezm e nu m a t p o ţ i  s ’a d u n i l

D is p r e ţ  p e  c a p u l tă u  de a l  vrea m ln
[ d u n a l

P e  tron  r id ică  s fâ n tu l A d e v ă r I  
S ’a  r is ip i t  d in  su fle te  fu rtu n a ,
Vom  f l  cu tra p  cu su fle t veşn ic U N A ,  

P e  veci p ie r i t  ă  a l  d isco rd ie i m ă ri...

în tin d e  m in a  'ncoacl bucovinene 
Ş t tu, d in  M aram u reş, d in  B ihor,
Voi, d in  R e g a t, cu tine, ardelene  

(T o ţ i  F e ţi F ru m oşi ş l  da lb e  C o  t lm e n e f)  
B a sa ra b ea n !  — su n tem  doar' an  p o p o r l

D re p ta te a -o  vrem, d e  m ii deorl
[D r e p ta te ,

C ă c i p en tru  ea  cu to ţ i i  — am  sâ n g e ra t  
Ş l am  lâ n c e z it în  tem n iţe  sp u rca te  l  
A z i  m ân a  ’n ttn d em , fr a te  că trd  fra te , 
N e  ’m b ră ţişă m  cu su fle tu l c u r a t!

S i  nu m a i fie  ju g  ş l  nice f ia r ă  l  
S i  n a  su b ju g i, s i  nu f i i  s u b ju g a ţ i  
In lu n g  ş l  'n la t  a  L ib e r tă ţii  ţ a r i ,  
Iubirea  ’n ta , cea fă r ă  de h o tară ,
D e la  co libă  p â n ă  la  p a la t ! ....
(Scris 1« Prags, XI, 91S)

Sărbătorirea unirii Ardealului 
şi Banatului

Programul serbărilor, stabilit de 
guvern, în capitală şi ţară este ur
mătorul :

Din cauza lipsei de timp şi a 
desfăşurării alegerilor, serbările jubi
lare ale unirii Ardealului şi Banatului 
se vor fixa pentru o dată ulterioară 
(10 sau 3/16 Mai 1929).

*
Data de 1 D ecem vrie, care este 

adânc fixată tn conştiinţa naţională, 
va fi sărbătorită totuşi în anul acesta, 
în modul următor:

L\FORMATIUi\I
In misiune. Prea Cucernicia 

Sa, părintele consilier arhiepiscopesc 
T ra n d a fir  Scorobeţ, In calitate de 
trimis al înalt Prea Sfinţiei Sale Mi
tropolitului N lc o la t, a plecat pe timp 
de câteva luni In America spre a 
cerceta credincioşii şi parohiile noa
stre de acolo, a-i organiza şi a-i în
tări In credinţa strămoşească. In acea
stă grea, dar frumoasă misiune, ii 
dorim succes. Bunul Dumnezeu săi 
ajute şi să se Întoarcă cu pace In 
mijlocul nostru!

Sfinţire de biserică Duminecă 
fn 25 Noemvrie a. c. a fost târnosită, 
din partea Prea Sf. Sale arhiereului 
V aslle , biserica radical renovată din 
Bobâlna (protopopiatul Geoagiu). Din 
lipsă de spaţiu, raportul primit despre 
acest act II vom publica in numărul 
viitor.

Nu s’a prezentat- La recepţia 
ţinută in Diciosânmărtin, cu ocazia 
instalării noului prefect al judeţului 
Târnava mică, preoţimea noastră or
todoxă, fiind chemată să se prezinte 
ab«a d u p ă  clerul catolic, a părăsit 
imediat prefectura.

Aşa aă fliel Cu schimbările de 
guverne, eră obiceiul să se schimbe

Şedinţă literară se ţine Ia «Re
uniunea culturală naţională a mese
riaşilor români din Sibiu» Joi, în 29 
Noemvrie a. c. la ora 8 seara. Con
ferenţiar: dl Dr, I. Lupaş, prof. univ. 
(Subiect istoric).

Consiliul comunal al munici
piului Sibiu este convocat pe Vineri 
30 Noemvrie 1928 d. m. ora 4 (16) 
In sala de şedinţe a primăriei. Şe
dinţa e publică.

La aniversarea de 70 ani. Pri
mim: Dl Moise Oorişiu, proprietar 
în Sibiu, jîtrada Tribunei Nr. 11, 
îşi serbează în 5 Decemvrie 1928 ani
versarea de 70 ani ai etăţii. In semn 
de mulţumită lui Dumnezeu că a 
ajuns această etate, împreună cu 
soţia sa, în stare deplin mulţumitoare, 
in loc de alte serbări obişnuite la 
astfel de prilej, — află mai core
spunzător a da expresiune mulţumitei 
sale invitând prin aceasta pe toţi a- 
devărat săraci, suferinzi şi neputin
cioşi, fără deosebire de naţionalitate 
şi confesiune, ca Miercuri in 5 Dec. 
a. c., între ora 9 şi 11 a. m., să se 
pezinte în curtea casei amintite, pen
tru a li se împărţi câte o bucată de 
pâne şi câte un mic ajutor în bani.
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Concurs
Pentru întregirea postului de 

cântăref la biserica română ortodoxă 
din Dobolii de jos, poşta llieni, jud. 
Treiscaune, si publică concurs.

Venitele sânt:
1. Cvartir în natură cu supra- 

edificate economice, în stare bună.
2. 5 jugăre sesiune cantorală.
3 . Venite cantorale, după stola 

locală.
Concurenţii se vor prezenta in 

parohie, spre a face cunoştinţă cu 
poporul şi împrejurările locale.

Dobolii de jos, în 18 Nov. 1928,
Oficiul parohial.

Ilarie Plotogea
paroh.________

Nr. 1044/1928. (164) 1—3
Concurs repeţit
Pentru întregirea parohiei de 

cl. 111-a Vecerd, protopopiatul Agnita, 
se publică concurs cu termin de 
30 zile dela prima publicare în «Te
legraful Român».

Venitele împreunate cu acest 
post sânt:

1. Întregire dela stat conform 
coalei B.

2. Sesiunea parohială în mărime 
de 13 jug. parte arător şi parte fânaţ 
necomasat.

3. Dela cca 95—100 familii a- 
nual una ferdelă grâu (20 litri).

4. Stola după tariful stabilit de 
adunarea protopopească pentru toate 
parohiile din tract.

5. In lipsa de casă parohială 
pentru locuinţă se va închiria o casă 
potrivită.

6. Preotul are drept a scoate la 
păşune atâtea vite şi porci, câte are.

Oara, de parohie se află la de
părtare numai de 2 km.

Cererile de concurs, instruite 
conform normelor în vigoare, se vor 
înainta subsemnatului oficiu proto- 
popesc în terminul legal, iar concu- 
renţii se vor prezenta în vr’o Dumi
necă sau sărbătoare in parohie pentru 
a face cunoştinţă cu poporul.

Agni t a ,  la 14 Noemvrie 1928. 
Oficiul protop. al tractului Agnitei în 
injelegere cu consiliul parohial ort. 

rom. din Vecerd.
Emil Păcală

______________ protopop._____
Nr. 425/928 (157) 3 - 3

Concurs
Pentru întregirea parohiilor va

cante de clasa a III-a Boholt şi 
Almaşul mic CU filia Archia din pro
topopiatul Deva, se publică concurs 
cu termin de 15 zi e dela prima 
publicare în Telegraful Român.

Emolumentele împreunate cu 
aceste po’turi sânt:

1. Boholt, cele fasionate în coala 
B pentru întregirea venitelor preoţeşti 
dela stat, sesiune parohială 5 jug. 
arător, câte o măsură (â 30 litri) 
cucuruz sfărâmat de fiecare familie 
şi stola uzitată.

2. Almaşul mic cu filia Arch'a, 
cele fasionate In coala B, pentru 
întregirea venitelor preoţeşti dela stat, 
sesiunea parohială în materă 2 jug. 
1142 □ , iar în filie 4 jugăre teren 
de cultură, câte o măsura (â 20 litre) 
cucuruz sfărâmat de fiecare familie, 
şi stola uzitată.

* Concurenţii îşi vor înainta ce
rerile concursuale, instruite conform 
normelor în vigoare, subsemnatului 
oficiu protopopesc in terminul deschis 
şi se vor prezenta în parohii spre a 
face cunoştinţă cu poporul.

Deva,  la 8 Noemvrie 1928. 
Oficiul protopopesc ortodox român 
ai tractului Deva, în înţelegere cu 

consiliile parohiale.
N*colae Dnma 

adm. protopopesc.

Nr. 619/928 (158) 3 - 3
Concurs

Pentru întregirea parohiei de 
clasa III-a Dupuşul, din protopopiatul 
ort. rom. Târnava-mare, se publică 
concurs cu termin de 30 zile dela 
prima publicare în Telegraful Român.

Venitele împreunate cu acest 
post de paroh sânt:

1. Întregirea dela stat conform 
coala B.

2. Sesiunea parohială, 6 jugăre 
vechi, 14 jug. din reforma agrară, 
total 20 jug. pământ arător şi fânat-

3. Lemnele necesare pentru foc.
4. Una (1) zi de lucru (clacă) 

din partea tinerimei.
Concurenţii se învită a-şi Înainta 

cererile de concurs instruite conform 
normelor în vigoare subsemnatului 
oficiu protopopesc, şi cu prealabila 
Încuviinţare a acestuia să se prezinte 
In terminul indicat în vreo Dumineca 
sau sărbătoare spre a cânta sau predica 
şi a face cunoştinţă cu credincioşii.

Bier tan, la 27 Oct. 1928. 
Oficiul protopopesc ortodox român 
Târnava-mare în înţelegere cu con

siliul parohial.
Nicolae Gheaja

adm. ppesc.

Nr. 628/1928. (153) 3—3
Concurs

Bentru întregirea Darohiei a H-a 
din Topârcea, protopopiatul Sălişte, să 
publică concurs cu termen de 30 zile 
dela prima publicare In Telegraful 
Român.

Venitele împreunate cu acest 
post sânt:

1. Salarul de<a stat cu adausele 
conform pregătirii şi anilor de servi 
ciu, cele fasionate în coala B.

2. Stola obişnuită In parohie şi 
aprobată de forurile în cădere.

3. Jumătate din sesiunea paro
hială de 18 jt găre pământ arabil şi 
livezi destinată parohilor.

Candidaţii îşi vor înainta cere
rile în termin legal subsemnatului ofi
ciu protopopesc, având a se prezenta 
în parohie spre a fi cunoscuţi de 
popor.

Săl i ş te ,  la 1 Noemvrie 1928. 
Oficiul protopopesc al Săliştei în în 
telegere cu comitetul parohial din 

Topârcea.
Dr. D. Borcia

protopop.
La Xji'b.rS.ria. -A-rljJ.d.l«cez;*Ââ,

în Sibiu se află de vânzare

Registre de tot felul
+  legate şi broşate

pentru parohii, bănci, oficii şi particulari cn 
preţuri moderate "

Nr. 587/928. (160) 3—3

Concurs repeţit
In conformitate cu ordinul coi - 

sîstorial Nr. 11,024/928, prin aceas a 
se publică concurs cu termen de 30 
zile dela prima publicare In Telegra 
ful Român, pentru îniregirea parohiei 
Şirnea, protopopiatul Branului.

Emolumentnle împreunate cu 
acest post sânt cele fasionate în coala 
B pentru întregirea venitelor preo
ţeşti dela stat.

Doritorii de a ocupa acest post 
sânt poftiţi a-şi înainta cererile de 
concurs instruite conform normelor 
în vigoare subsemnatului oficiu pro 
topresbiteral, şi cu prealabila Incuno- 
ştiinţare a acestuia, să se prezinte în 
terminul indicat în vreo Duminecă 
sau sărbătoare spre a cânta şi pre
dica şi a face cunoştinţă cu poporul.

Zârneşt i ,  la 5 Noemvrie 1928.
lo a n  H iin isea

protopop.

La Librăria Arhidiecezană se află 
de vânzare cartea acum apărută

P i c o l o
a cunoscutei scriitoare, dna 
C o n s ta n ţa  H o d o ş . Sânt 19 
povestiri pline de farmec. Copiii 
le vor citi cu mare plăcere. Pre
ţul 40 lei, şi porto 12 lei trimis 

recomandat.

Dela Librăria Arhidiecezană din Sibiu, se 
pot procura următoarele A lb u m e  d e  b r o 
d e r i i  ţ i  ţ e s ă tu r i  r o m â n e ş t i ,  de dna

MINERVA SCHAFFER n. COSMA
Album de broderii şi ţesături rom. voi. II 600 
Caietul I Modele de cusături româneşti 25 

» 11 ,» >» » »
„ III „ „ „ „ (8 foi) 80

Se pot trimite şi prin poştă alăturând 10 lei 
spese de poştă.

Dela L brăria Arhidiecezană din 
Sibiu, se poate procura

Ancore
poezii religioase, patriotice şi altele 
de loan Ai. Bran-Lemény Preţul Lei 
40'—, plus spese postaleLei 10 —

A apărut
în «Biblioteca bunului păstor» Nr. 17 

scrierea

Scurte medidaţii pentru preoţi, pre
lucrate după A. Huonder, din limba 

germani 
de

loan Moşoiu
profesor la liceul ortodox român «Andrei 

Şaguna» din Braşov
Volumul i. Sibiu 1927. Tipografia arhi 
diecezană. Pagini 205. Preţul Lei: 80
In zilele acestea s’a trimit această 
scriere, deosebit de frumoasă şi pre 
ţioasă, tuturor preoţilor din arhiepfs 
copia de Alba lulia şi Sibiu. Dar nu 
ar trebui să fie preot în biserica ro
mânească, care să nu fî cetit această 
carte. Ea este de recomandat şi ori

cărui suflet iubitor de cele sfinte.

Dela Librăria Arhidiecezsnă 
din Sibiu, se poate comanda

ACAFTISTUL
Preasfintei Născătoare de Dum

nezeu şi alte rugăciuni
legat foarte fin, în pluş, cu copcii 
şi aurit. Preţul de Lei 400-—

A apărut:

de Pr. loan Stefan Pc pescu
o minunată cărticică de rugăciuni şi 
poveţe despre cum trebue să se poarte 
creştinul adevărat in biserici. Preţul 
leg. 40 Lei. Broş. 20. plus Lei 10 spese. 
Se poate comanda dela Librăria Ar- 

hidiecezvnă din Sibiu.

A apărut, în a treia ediţie, 
romanul:

MARTIRII,
de C o n s ta n ţa  H o d o ş , cu o
prefaţă de Ion Gorun. Bucureşti, 
Tip. I. Copuzeanu.

De vânzare la Librăria Arhi
diecezană, Sibiu Preţul 60 lei, 
şi porto.________________

ME— — 1— a— —  —  I ■■   in ^ — — — — — ■— — »

Dela Librăria Arhidiecezană din Sibiu se pot comanda următoarele 
odoare bisericeşti:

Potire Copie Căldăruşe cu mătăuz
Disc şi Steluţă Linguriţe Clopoţele pt. altar
Cădelniţe Cruci Cănuţe pt. Sf. mir
Candele Cruciuliţe Garnitură pt. bolnavi
Chivot Cununi Prapori

Toate aceste odoare bisericeşti sânt din A lpaca (Argint de China) aurite 
şi foarte frumos executate, cu preţuri moderate.

----------  I ■ — ' ----- ■
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